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ΔΠΣΑ ΟΛΔΘΡΙΑ ΢ΦΑΛΜΑΣΑ 

΢θάικαηα θαη απνηπρίεο κπνξνύλ λα ζπκβνύλ νπνηαδήπνηε ζηηγκή θαη ζε νπνηνλδήπνηε. 

Γηα δηάθνξνπο ιόγνπο (θνύξαζε, απώιεηα ζπγθέληξσζεο, άγρνο, θιπ.), θαη ν πην έκπεηξνο 

θαη θαηαξηηζκέλνο κεραληθόο (ή επηζηήκνλαο ή επαγγεικαηίαο) κπνξεί λα ζθάιιεη κηα ή 

πεξηζζόηεξεο ζηηγκέο ζηελ θαξηέξα ηνπ.  

 

΢θνπόο ηεο ιίζηαο πνπ αθνινπζεί είλαη λα απνθεπρζνύλ ζθάικαηα θαη θαθέο επηινγέο ζηε 

δηάξθεηα ησλ εμεηάζεσλ ηνπ καζήκαηνο κε απώηεξν ζηόρν λα εληππσζνύλ απηά ηα 

ζθάικαηα θαη γηα κειινληηθή απνθπγή ηνπο όρη κόλν ζηα πιαίζηα ηνπ καζήκαηνο αιιά θαη 

ζηελ εθαξκνγή ηεο ζεσξίαο θπθισκάησλ ζε κεηέπεηηα καζήκαηα θαη θαηά ηελ άζθεζε ηνπ 

επαγγέικαηνο.  

 

Σα ζθάικαηα πνπ πεξηιακβάλνληαη ζηε ιίζηα είλαη απηά πνπ εκθαλίδνληαη πην ζπρλά ζηηο 

εμεηάζεηο (ηα παξαδείγκαηα είλαη όια από γξαπηά παιαηνηέξσλ εηώλ) θαη απνθαιύπηνπλ 

ζνβαξόηαηεο αδπλακίεο ελώ ε κειέηε ηνπο κπνξεί λα δηνξζώζεη ιαλζαζκέλεο αληηιήςεηο 

θαη λα ζπκπιεξώζεη θελά από ην δηάβαζκα.  

 

΢θάικα 1: Λάζνο ζηα δεδνκέλα 

΢θάικα 2: Λάζνο ζε ζηνηρεηώδε κεηαζρεκαηηζκό 

΢θάικα 3: Γηαθνξεηηθέο ζπρλόηεηεο ζηε κόληκε εκηηνλνεηδή θαηάζηαζε 

΢θάικα 4: ΢ύγρπζε κεηαμύ jω θαη ηειεζηή D 

΢θάικα 5: Γηαθνξηθή εμίζσζε ζηε κόληκε εκηηνλνεηδή θαηάζηαζε 

΢θάικα 6: ΢ύγρπζε πεδίσλ ρξόλνπ θαη ζπρλόηεηαο 

΢θάικα 7: Με έιεγρνο θαη εξκελεία ησλ απνηειεζκάησλ  

 

΢εκ.: ΢ηε ζπλέρεηα ε ιέμε «θύθισκα» ππνλνεί γξακκηθό, ρξνληθά ακεηάβιεην θύθισκα. 
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     ΢ΦΑΛΜΑ 1: ΛΑΘΟ΢ ΢ΣΑ ΓΔΓΟΜΔΝΑ        

  

Καζώο μαλαγξάθνπκε ην θύθισκα πνπ καο δόζεθε ή πνπ εκείο κόιηο ζπλζέζακε γηα λα ην 

κειεηήζνπκε πην δηεμνδηθά, θάλνπκε ιάζνο ζηε ζπλδεζκνινγία ή ζην είδνο ηνπ ζηνηρείνπ, ή ζηελ 

ηηκή θάπνηνπ ζηνηρείνπ. 

 

Δίλαη πηζαλό αληηγξάθνληαο ην ζρέδην, πνπ ίζσο έρεη γίλεη πξόρεηξα κε ην ρέξη, λα κπεξδέςνπκε 

έλαλ αληηζηάηε κε έλαλ επαγσγό, ή ην 100 Ω κε 1000, θιπ.  

 

ΑΠΟΦΥΓΗ: Απιά ζπγθεληξσλόκαζηε ζ’ απηό πνπ θάλνπκε. Γνπιεύνπκε όηαλ είκαζηε 

μεθνύξαζηνη (π.ρ. δελ μελπρηάκε, δηαβάδνληαο ή όρη, ελώ έρνπκε εμεηάζεηο ην επόκελν πξσί...) θαη 

ζηελ επαγγεικαηηθή δσή δελ αζρνινύκαζηε κε ζνβαξά θαη απαηηεηηθά πξνβιήκαηα όηαλ δελ 

είκαζηε ζε θαηάιιειε ζσκαηηθή θαη ςπρηθή θαηάζηαζε. 
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   ΢ΦΑΛΜΑ 2: ΛΑΘΟ΢ ΢Δ ΢ΣΟΙΥΔΙΩΓΗ ΜΔΣΑ΢ΥΗΜΑΣΙ΢ΜΟ         

 

΢ηελ αλάιπζε θπθισκάησλ, νη κεηαζρεκαηηζκνί ζε ηζνδύλακα θπθιώκαηα θπξηνιεθηηθά «καο 

ιύλνπλ ηα ρέξηα» ζε πεξίπινθα πξνβιήκαηα. Γηα λα γίλεη όκσο ζσζηά ν κεηαζρεκαηηζκόο πξέπεη: 

1. λα εθαξκνζηεί όηαλ πιεξνύληαη νη αλαγθαίεο ζπλζήθεο θαη πξνϋπνζέζεηο 

2. λα εθηειεζηεί κε ηνλ ζσζηό ηξόπν, όπσο πξνδηαγξάθεη ε ζρεηηθή ζεσξία. 

Έλα παράδειγμα κακής εθαρμογής είλαη ίζσο πην εύγισηην: ΢ην πην θάησ θύθισκα, ζέινπκε λα 

κεηαζρεκαηίζνπκε ηνλ παξάιιειν ζπλδπαζκό αληηζηάηε θαη πεγήο ξεύκαηνο ζε αληίζηνηρν 

ζπλδπαζκό αληηζηάηε θαη πεγήο ηάζεο ζε ζεηξά. 

 

 

 

 

 

Η κόκκινη ηελεία πρέπει να είναι ζσνδεμένη με ηο ζημείο Α. 

Σα πράζινα βέλη δείτνοσν ηη ζωζηή «μεηάβαζη» ποσ θαίνεηαι αμέζως πιο κάηω: 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

Σν ιάζνο νθείιεηαη κάιινλ ζηελ «ηπθιή» εθαξκνγή ηεο ηζνδπλακίαο κε εληειώο ζρεκαηηθό ηξόπν, 

δειαδή ν αληηζηάηεο ζε νξζή γσλία κε ηελ πεγή ηάζεο, όπσο ζπλήζσο απεηθνλίδεηαη όηαλ 

παξνπζηάδεηαη ζηε ζεσξία ρσξίο ηελ παξνπζία άιισλ ζηνηρείσλ.  

 

Σν ιάζνο αποθεύγεηαι αλ έρεη θαηαλνεζεί ε ζεκειίσζε ηεο ηζνδπλακίαο (ζηε βάζε ηνπ καύξνπ 

θνπηηνύ) θαη ε ζεκαζία ησλ αθξνδεθηώλ από ηνπο νπνίνπο «βιέπνπκε» ηνλ ζπλδπαζκό πνπ 

ζέινπκε λα κεηαζρεκαηίζνπκε. 

 

Άιιν παράδειγμα κακής εθαρμογής όπνπ αλαδεηνύκε ηελ ηζνδύλακε αληίζηαζε από ηνπο 

αθξνδέθηεο Α θαη Β: 

 

 

 

 

             

 

 

ΛΑΘΟ΢ 

Πρέπει απολύηως να ζεβαζηούμε ηα ζημεία Α και Β γιαηί από ασηά «βλέποσμε» ηο κύκλωμα. 

΢ην πην πάλσ θύθισκα, ν ζπγθεθξηκέλνο κεηαζρεκαηηζκόο πνπ πεξηιακβάλεη ηνπο αληηζηάηεο ησλ 

48 Ω θαη 6 Ω, απιά δεν είναι δσναηός δηόηη νη δπν αληηζηάηεο δελ (ζα) δηαξξένληαη από ην ίδην 

ξεύκα όηαλ ην θύθισκα δερζεί κηα δηέγεξζε. 
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΢ΦΑΛΜΑ 3: ΓΙΑΦΟΡΔΣΙΚΔ΢ ΢ΤΥΝΟΣΗΣΔ΢ ΢ΣΗ ΜΟΝΙΜΗ ΗΜΙΣΟΝΟΔΙΓΗ 

ΚΑΣΑ΢ΣΑ΢Η 

Ίζσο ην πην ζπλεζηζκέλν πξόβιεκα ζηε ζεσξία θπθισκάησλ είλαη έλα θύθισκα πνπ δέρεηαη 

εκηηνλνεηδή δηέγεξζε θαη καο ελδηαθέξεη ε αλάιπζή ηνπ ζηε κόληκε θαηάζηαζε, δειαδή κεηά ην 

ηέινο ηνπ κεηαβαηηθνύ θαηλνκέλνπ. Γηα λα δηαπηζηώζνπκε ηη αθξηβώο ζπκβαίλεη ζηε κόληκε 

θαηάζηαζε ρξεηάδεηαη λα πξνζδηνξίζνπκε ηε κεξηθή ιύζε ηεο δηαθνξηθήο εμίζσζεο πνπ δηέπεη ην 

θύθισκα πνπ εμεηάδνπκε. Γηα ηε ιύζε απηνύ ηνπ πξνβιήκαηνο έρεη εηζαρζεί ε κέζνδνο ησλ 

θαζόξσλ (ζηξεθνκέλσλ δηαλπζκάησλ), πνπ καο δηεπθνιύλεη πάξα πνιύ γηαηί κεηαηξέπεη έλα 

πξόβιεκα πνπ θαλνληθά απαηηεί ηε ιύζε ηεο δηαθνξηθήο εμίζσζεο ζε έλα απιό αιγεβξηθό 

πξόβιεκα, πνπ όκσο εκπιέθεη κηγαδηθνύο αξηζκνύο. 

 

Πξνβιήκαηα εκθαλίδνληαη ζηελ θαηαλόεζε ηνπ ηη ζπκβαίλεη όηαλ ε δηέγεξζε δελ απνηειείηαη από 

πεγέο κηαο θαη κόλν ζπρλόηεηαο. Γίλεηαη εύθνια θαηαλνεηό από όινπο όζνη έρνπλ θάλεη έζησ θαη 

πξόρεηξν δηάβαζκα, όηη ζε πεξίπησζε πνπ ε δηέγεξζε πεξηιακβάλεη πάλσ από κηα ζπρλόηεηα, 

εθαξκόδνπκε ηελ αξρή (γεληθό ζεώξεκα) ηεο επαιιειίαο ή ππέξζεζεο.  

 

Καλνληθά, ζην πιαίζην ηεο αξρήο ηεο επαιιειίαο επαλαιακβάλνπκε ηελ αλάιπζε εκπιέθνληαο 

θάζε θνξά κόλν ηηο πεγέο πνπ έρνπλ ίδηα ζπρλόηεηα θαη ζην ηέινο πξνζζέηνπκε ηα απνηειέζκαηα 

(ΠΡΟ΢ΟΥΗ: ζην πεδίν ηνπ ρξόλνπ κόλν! Βι. ΢θάικα 4). Όκσο, απηό πνπ ζπκβαίλεη ζπρλά είλαη 

κηα θαθή εθαξκνγή απηήο ηεο αξρήο. Να έλα ραξαθηεξηζηηθό παξάδεηγκα (εμεηάζεηο Φεβξ. 2005): 

 
΢ην πην θάησ θύθισκα, πνπ ιεηηνπξγεί ζε κόληκε θαηάζηαζε, λα βξεζεί ε ηάζε v0(t) αλ γηα 

ηηο πεγέο ηάζεο ηζρύεη  

 1

2

( ) 10cos(5000 53,13 ) V

( ) 8sin(3000 ) V

E t t

E t t
  

 

 

 

 

Γηα ηε ιύζε ηνπ πξνβιήκαηνο, ζηα πεξηζζόηεξα γξαπηά ε κέζνδνο ηεο επαιιειίαο επηιέρζεθε 

(πνιύ ζσζηά) ζαλ θαιύηεξε ζηξαηεγηθή. ΢ηελ πινπνίεζε όκσο ππήξμαλ δηάθνξεο αζηνρίεο κε 

θύξην παξάδεηγκα ην αθόινπζν (πνπ δελ εκθαλίζηεθε κηα κόλν θνξά!): 

 

 

 

ΛΑΘΟ΢ 
 

 

 

Ο ζπλάδειθόο ζαο ππνιόγηζε γηα ηε ζύλζεηε αληίζηαζε ηνπ επαγσγνύ: j 5000 0,4 10
3
 = j2 Ω 

θαη γηα ηε ζύλζεηε αληίζηαζε ηνπ ππθλσηή: 1/(j 3000 50 10
6
) = j6,67 Ω. Καη νη δπν ηηκέο είλαη 

ζσζηέο γηα ηελ αληίζηνηρε ζπρλόηεηα, αιιά ε ηαπηόρξνλε ζπλύπαξμή ηνπο είλαη εζθαικέλε!!  

 

Σν πξόβιεκα εδώ είλαη όηη ν ζπλάδειθόο ζαο έρεη ζρεκαηίζεη ηελ εληύπσζε όηη ε ζπρλόηεηα ηεο 

πεγήο επεξεάδεη κόλν ηα ζηνηρεία πνπ εθάπηνληαη κε απηήλ θαη πηζηεύεη όηη ε αλάιπζε κπνξεί λα 

γίλεη ζε έλα κνλαδηθό βήκα.  

 

E2 E1 6 Ω 

50 μF 
0,4 mH 

v0 

(t

) 

 

 

+
 

+
 

E2 E1 6 Ω 

 j6,67 Ω 
j2 Ω 

v0 

(t

) 

 

 

+
 

+
 

2005a-1lyseis.pdf


© N.T. Koussoulas, 2005 

 5 

ΑΠΟΦΤΓΗ: Πξέπεη λα ζπκόκαζηε όηη νη ζύλζεηεο αληηζηάζεηο (ή αγσγηκόηεηεο) είλαη ΠΑΝΣΑ 

ζπλδεκέλεο κε κηα ζπρλόηεηα (ζπκεζείηε π.ρ. ηνλ ηύπν γηα ηνλ επαγσγό: jωL, πεξηιακβάλεη ην ω, 

δειαδή ηε ζπρλόηεηα ιεηηνπξγίαο). Αν αλλάξει η συχνότητα, θα αλλάξει και η σύνθετη αντίσταση. 

 

Πξέπεη επίζεο λα εθαξκόδνπκε ζσζηά θαη κε ηελ πιήξε δηαδηθαζία ηηο γεληθέο αξρέο. ΢ηελ 

επαιιειία, πξέπεη λα εμνπδεηεξώζνπκε ηηο πεγέο κε δηαθνξεηηθέο ζπρλόηεηεο από απηή πνπ καο 

ελδηαθέξεη. Απηό γίλεηαη βξαρπθπθιώλνληαο ηηο πεγέο ηάζεο θαη αλνηρηνθπθιώλνληαο ηηο πεγέο 

ξεύκαηνο. Σόηε κόλν κπνξνύκε λα είκαζηε ζίγνπξνη όηη ε αλάιπζε αληηζηνηρεί ζηε ζπρλόηεηα πνπ 

καο ελδηαθέξεη. 
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΢ΦΑΛΜΑ 4: ΢ΤΓΥΤ΢Η ΠΔΓΙΩΝ ΥΡΟΝΟΤ ΚΑΙ ΢ΤΥΝΟΣΗΣΑ΢ 

 

Ο κεηαζρεκαηηζκόο ζην πεδίν ζπρλόηεηαο, πνπ πινπνηείηαη κε ηε κέζνδν ησλ θαζόξσλ θαη 

γεληθεύεηαη ζαλ κεηαζρεκαηηζκόο Laplace ζηα «Κπθιώκαηα ΙΙ» καο παξέρεη ηε δπλαηόηεηα λα 

ιύλνπκε θάπνηα πξνβιήκαηα κε κεγάιε επθνιία θαζώο κεηαηξέπεη έλα πξόβιεκα κε δηαθνξηθή 

εμίζσζε ζε πνιύ απινύζηεξν αιγεβξηθό. Υξεηάδεηαη όκσο λα ζπλεηδεηνπνηνύκε θαη ζε πνην πεδίν 

ζα δώζνπκε ηηο απαληήζεηο πνπ έρνπλ δεηεζεί. 

 

Όηαλ ε εξώηεζε αθνξά θάπνηα ηάζε ή ξεύκα ζε θιάδν θπθιώκαηνο πνπ δέρεηαη εκηηνλνεηδή 

δηέγεξζε θαη βξίζθεηαη ζε κόληκε θαηάζηαζε, ε απάληεζε πξέπεη νπσζδήπνηε λα πεξηιακβάλεη ηε 

ζπρλόηεηα ιεηηνπξγίαο. Δπεηδή όκσο όιε ε αλάιπζε γίλεηαη κε ηε κέζνδν ησλ θαζόξσλ ε ηειηθή 

απάληεζε, πνπ ίζσο επηηπγράλεηαη κε πνιύ θόπν ή άγρνο) δίλεηαη ζε κνξθή θάζνξα γηαηί έρεη 

μεραζηεί ν αξρηθόο ζηόρνο. 

 

Να έλα παράδειγμα: εκθαλίδεηαη ζπρλά ην θαηλόκελν λα πξνζηίζεληαη νη ιαλζαζκέλεο πνζόηεηεο, 

ή, γηα ηελ αθξίβεηα, νη ζσζηέο πνζόηεηεο αιιά ζε ιάζνο κνξθή. Αο δνύκε ην πξόβιεκα-

παξάδεηγκα πνπ εκθαλίζζεθε θαη ζην ΢θάικα 3 πην πάλσ (από ηελ εμέηαζε Φεβξ. 2005): 

Τπνινγίδνπκε κε επαιιειία: 

Ι. ΢πρλόηεηα 5000 rad/s (E2 εμνπδεηεξσκέλε): 
5000

0 15,691 5,54 16,64 19,44jV

 

ΙΙ. ΢πρλόηεηα 3000 rad/s (E1 εμνπδεηεξσκέλε): 
3000

0 0,4055 1,6633 1,712 76,3jV  

 

Η ζωζηή ζπλέρεηα είλαη όηη από ηελ επαιιειία ζα έρνπκε 
5000 5000 3000 3000 5000 3000

0 0 0( ) Re Re 16,64 19,44 1,712 76,3j t j t j t j tv t e e e eV V

0( ) 16,64cos 5000 19,44 1,712cos 3000 76,3v t t t  

Πνιινί ζπλάδειθνί ζαο, πηζηεύνληαο όηη κπνξνύλ λα πξνζζέζνπλ ηηο δπν ηάζεηο (ίζσο απιά θαη 

κόλν επεηδή απηό είλαη δπλαηό θαη ηνπο «έκνηαδε ζσζηό»), ππνιόγηζαλ θαη παξνπζίαζαλ ζαλ 

ηειηθό απνηέιεζκα ην άζξνηζκα 
5000 3000

0 0V V  πνπ δελ έρεη θαλέλα (ειεθηξνινγηθό) λόεκα: λαη κελ 

έρνπκε δπν δηαλύζκαηα αιιά ζηξέθνληαη κε δηαθνξεηηθέο «ηαρύηεηεο» (παξαβίαζε ηνπ βαζηθνύ 

ζεσξήκαηνο). 

 

ΑΠΟΦΤΓΗ:  Πξέπεη λα έρνπκε ζην κπαιό καο ηε «κεγάιε εηθόλα», δειαδή, ζηε ζπγθεθξηκέλε 

πεξίπησζε, ηνλ αξρηθό καο ζηόρν. Αλ έρνπκε μεθαζαξίζεη όηη «θπλεγάκε» έλα ζήκα, δει. κηα 

ζπλάξηεζε ηνπ ρξόλνπ, πνηέ δελ ζα κπνύκε ζηνλ πεηξαζκό λα παξνπζηάζνπκε κηα κηγαδηθή 

πνζόηεηα γηα ηειηθή απάληεζε. Δπίζεο, αλ είρακε θαηαλνήζεη ζσζηά ηε κέζνδν ησλ θαζόξσλ, θαη 

πξνζπαζνύζακε λα «κεηαθξάζνπκε» έλα ιαλζαζκέλν απνηέιεζκα όπσο ην 
5000 3000

0 0V V  ζε 

ζπλάξηεζε ηνπ ρξόλνπ, ζα «ζθνληάθηακε» ζην πνηα ζπρλόηεηα εκπιέθεηαη θαη ζα 

ζπλεηδεηνπνηνύζακε ην ιάζνο καο. 
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΢ΦΑΛΜΑ 5: ΢ΤΓΥΤ΢Η ΜΔΣΑΞΤ jω ΚΑΙ ΣΔΛΔ΢ΣΗ D  

΢ηελ αλάιπζε κε ηηο ηερληθέο ησλ θνκβηθώλ ηάζεσλ ή ησλ βξνρηθώλ εληάζεσλ, ρξεζηκνπνηείηαη ε 

κέζνδνο ηεο απεπζείαο θαηαζθεπήο ηνπ αληίζηνηρνπ γξακκηθνύ ζπζηήκαηνο πνπ εύθνια θαη 

γξήγνξα καο πξνεηνηκάδεη ηνλ δξόκν γηα ηε ιύζε. Η δνκή ηνπ πίλαθα ζην ζύζηεκα απηό, είλαη 

εληειώο ίδηα, είηε ιύλνπκε έλα πξόβιεκα πνπ αθνξά κόλν ηε κόληκε εκηηνλνεηδή θαηάζηαζε, είηε 

ιύλνπκε έλα πξόβιεκα πνπ πεξηιακβάλεη θαη ηα κεηαβαηηθά θαηλόκελα. Η κόλε δηαθνξά είλαη όηη 

ζηελ πξώηε πεξίπησζε εκθαλίδεηαη ε πνζόηεηα jω ελώ ζηε δεύηεξε εκθαλίδεηαη ν ηειεζηήο D.  

Παράδειγμα (Φεβξ. 2004): 
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Καη ΜΟΝΟ αλ ην Ε είλαη εκηηνλνεηδνύο κνξθήο θαη ελδηαθεξόκαζηε απνθιεηζηηθά γηα ηε κόληκε 

θαηάζηαζε, ζα είρακε: 
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Η ιύζε ηνπ πξώηνπ ζπζηήκαηνο ζα θαηαιήμεη ζε κηα δηαθνξηθή εμίζσζε (πνπ πξέπεη λα ιπζεί ζηε 

ζπλέρεηα) ελώ ην δεύηεξν ζύζηεκα, πνπ είλαη αιγεβξηθό, ζα καο δώζεη ηε θαζνξηθή κνξθή ησλ v1 

θαη v2, πνπ πξέπεη ζηε ζπλέρεηα λα κεηαθέξνπκε ζην πεδίν ηνπ ρξόλνπ (βι. ΢θάικα 4).  

ΑΠΟΦΤΓΗ: Με ιίγε πξνζνρή δηαπηζηώλνπκε θαηά πόζν ην πξόβιεκα εκπιέθεη απιά θαη κόλν 

κόληκε εκηηνλνεηδή θαηάζηαζε (νπόηε ρξεηαδόκαζηε κόλν ην jω) ή πεξηιακβάλεη θαη ην 

κεηαβαηηθό ζηάδην (νπόηε απαηηείηαη ν ηειεζηήο D). Απαηηείηαη ινηπόλ θαηαλόεζε ηεο δηαθνξάο 

κεηαμύ ηεο απόθξηζεο κόληκεο θαηάζηαζεο θαη ηεο απόθξηζεο πνπ πεξηιακβάλεη θαη κεηαβαηηθό 

ζηάδην. Δπίζεο, αο θάλνπκε ηνλ θόπν λα πξνζέμνπκε ην είδνο ηεο δηέγεξζεο: αλ δελ είλαη 

εκηηνλνεηδήο ηόηε δελ κπνξνύκε λα ρξεζηκνπνηήζνπκε ην jω. Αλ ε είζνδνο είλαη εκηηνλνεηδέο 

ζήκα θαη δηεξεπλνύκε κόλν ηε κόληκε θαηάζηαζε κπνξνύκε, θαη κόλν ηόηε, λα ρξεζηκνπνηήζνπκε 

ην jω. 
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΢ΦΑΛΜΑ 6: ΓΙΑΦΟΡΙΚΗ ΔΞΙ΢Ω΢Η ΢ΣΗ ΜΟΝΙΜΗ ΗΜΙΣΟΝΟΔΙΓΗ ΚΑΣΑ΢ΣΑ΢Η 

΢ηα πξνβιήκαηα πνπ ην ελδηαθέξνλ καο επηθεληξώλεηαη απνθιεηζηηθά θαη κόλν ζηε κόληκε 

θαηάζηαζε (ζπλήζσο ηελ εκηηνλνεηδή αιιά ηζρύεη θαη γηα άιιεο δηεγέξζεηο), ην θύθισκα 

ιεηηνπξγεί (δειαδή δελ είλαη «λεθξό») αιιά ν θπζηθόο κεραληζκόο πνπ πξνθαιεί ηε ιεηηνπξγία 

απηή έρεη πάςεη λα πθίζηαηαη κεηαβνιέο θαη έρεη πεξηέιζεη ζε κηα θαηάζηαζε από ηελ νπνία δελ 

κπνξεί λα μεθύγεη (αλ δελ αιιάμεη θάηη, π.ρ. ε κνξθή ηεο δηέγεξζεο). Γειαδή έρεη πεξαησζεί ην 

ζηάδην ησλ κεηαβαηηθώλ θαηλνκέλσλ θαζώο ε πξνϋπάξρνπζα απνζεθεπκέλε ελέξγεηα έρεη 

θαηαλαισζεί θαη έηζη έρεη πάςεη πηα λα επεξεάδεη ηε ιεηηνπξγία ηνπ θπθιώκαηνο θαη ε 

αιιειεπίδξαζή ηεο κε ηελ είζνδν έρεη επίζεο εθιείςεη. Απηή ε κνξθή δίλεηαη από ηε κεξηθή ιύζε 

(πηζαλόλ από θάπνην ηκήκα ηεο κόλν) ηεο δηαθνξηθήο εμίζσζεο πνπ αλαπαξηζηά ην θύθισκα. Αο 

ζπκεζνύκε ην παξαθάησ δηάγξακκα, πνπ ηα ιεεη όια: 
 

Πλήρης απόκριζη (ΑΜΓ + ΑΜΚ):  
                              ΜΔΣΑΒΑΣΙΚΗ ΑΠΟΚΡΙ΢Η                      +         ΜΟΝΙΜΗ ΑΠΟΚΡΙ΢Η 

                                       

ΑΙΣΙΟ:                  θπζηθή δπλακηθή              +     επίδξαζε εηζόδνπ             +            επίδξαζε εηζόδνπ   

   από απνζεθεπκέλε ελέξγεηα 

              

ΓΙΑΦ.             Λύση Ομογενούς       +                                 Μερική λύση 

ΔΞΙ΢Ω΢Η  
 

 

 

΢ηελ εηδηθόηεξε (αιιά παληαρνύ παξνύζα) πεξίπησζε ηεο κόληκεο εκηηνλνεηδνύο θαηάζηαζεο, 

απηό εθθξάδεηαη κε ην όηη ε ιύζε κπνξεί εύθνια λα βξεζεί κε ηελ αιγεβξηθή κέζνδν ησλ 

θαζόξσλ. Φπζηθά, ε ιύζε κπνξεί θαη πάιη λα βξεζεί κε ηε βνήζεηα κηαο δηαθνξηθήο εμίζσζεο 

αθνινπζώληαο ηε ζπλεζηζκέλε δηαδηθαζία, αιιά απηό ζα ήηαλ κηα κεγάιε ζπαηάιε ρξόλνπ θαη 

πξνζπάζεηαο όηαλ ε κέζνδνο ησλ θαζόξσλ κπνξεί εύθνια θαη γξήγνξα λα δώζεη ηε ιύζε. (Καη κε 

μερλάκε, όηη όζν πην επηκήθεο ή πεξίπινθνο ν ππνινγηζκόο ηόζν πην κεγάιε ε πηζαλόηεηα γηα 

ζθάικα).  

 

Έηζη ινηπόλ, αλ ζε έλα πξόβιεκα πνπ αθνξά κόληκε εκηηνλνεηδή θαηάζηαζε (ΜΗΚ) θάπνηνο 

αξρίδεη ηε ιύζε ζρεκαηίδνληαο ηε δηαθνξηθή εμίζσζε ηνπ θπθιώκαηνο, ηππηθά δελ ζθάιιεη (γηαηί 

θαη απηόο ν δξόκνο ζα νδεγήζεη ηειηθά ζηε ιύζε) αιιά ζπαηαιάεη ρξόλν αλαθαιύπηνληαο μαλά 

ηνλ ηξνρό (γηαηί κε θάπνηα ζεία έκπλεπζε ίζσο αλαπηύμεη από ηελ αξρή ηε κέζνδν ησλ θαζόξσλ!). 
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΢ΦΑΛΜΑ 7: ΜΗ ΔΛΔΓΥΟ΢ ΚΑΙ ΔΡΜΗΝΔΙΑ ΣΩΝ ΑΠΟΣΔΛΔ΢ΜΑΣΩΝ 

΢ην επάγγεικα ηνπ κεραληθνύ ε βεβαηόηεηα είλαη πάληα ε εμαίξεζε θαη ζε ειάρηζηεο πεξηπηώζεηο 

κπνξνύκε λα είκαζηε εθ ησλ πξνηέξσλ ζίγνπξνη γηα θάηη. Μηα από ηηο πεξηπηώζεηο βεβαηόηεηαο 

είλαη ε ιύζε θπθισκάησλ ζηα νπνία δελ εκπιέθεηαη αλάδξαζε. Δπεηδή ε έλλνηα ηεο αλάδξαζεο 

δελ έρεη παξνπζηαζηεί αθόκα, αο πνύκε εληειώο πεξηγξαθηθά όηη είλαη θάηη ζαλ ηνλ γλσζηό 

«κηθξνθσληζκό»: όηαλ απεπζπλόκαζηε ζε έλα πιήζνο ρξεζηκνπνηνύκε κηα κηθξνθσληθή 

εγθαηάζηαζε όπνπ έλαο εληζρπηήο πνιιαπιαζηάδεη ηελ ηζρύ ηεο θσλήο καο θαη ηε κεηαθέξεη ζε 

κεγάθσλα. Όηαλ ν νκηιεηήο βξίζθεηαη αξθεηά θνληά ζηα κεγάθσλα, ην ζήκα πνπ ζπιιακβάλεη ην 

κηθξόθσλν δελ είλαη κόλν ε θσλή αιιά θαη ε έμνδνο ησλ κεγαθώλσλ. Σν θαηά θαλόλα δπλαηό 

απηό ζήκα από ηα κεγάθσλα εληζρύεη ν πάληα πξόζπκνο εληζρπηήο, νπόηε ην κηθξόθσλν 

παξαιακβάλεη αθόκα πην δπλαηό ζήκα, πνπ μαλαεληζρύεηαη από ηνλ εληζρπηή θνθ., θη έηζη ζύληνκα 

έρνπκε ην γλσζηό ελνριεηηθό ζθύξηγκα ηεο παξακόξθσζεο. Απηή είλαη κηα πεξίπησζε αζηάθειας 

όπνπ ην πιάηνο θάπνηνπ ζήκαηνο απμάλεηαη ρσξίο όξην (καζεκαηηθά) αιιά πξαθηηθά είηε θαίγεηαη 

θάπνην εμάξηεκα ή θάπνηνο παξεκβαίλεη γηα λα ζηακαηήζεη ηε ιεηηνπξγία ηεο (κάιινλ 

θαπλίδνπζαο) ζπζθεπήο νπόηε ε εθζεηηθή αύμεζε δηαθόπηεηαη. 

 

΢ηα θπθιώκαηα όπνπ δελ ππάξρεη αλάδξαζε, όπσο ζπκβαίλεη ζηα «Κπθιώκαηα Ι», δελ ππάξρεη 

πεξίπησζε ηέηνηαο αζηάζεηαο. Αλ ινηπόλ ε καζεκαηηθή αλάιπζε δώζεη δείγκαηα αζηάζεηαο, 

θπξίσο κε ηε κνξθή ζεηηθνύ εθζέηε ζε θάπνην εθζεηηθό, ηόηε κπνξνύκε κε βεβαηόηεηα λα πνύκε 

όηη θάπνπ ζηξαβνπαηήζακε (πνπ είλαη πνιύ εύθνιν, έλα απιό πξόζεκν θάλεη όιε ηε δηαθνξά θη 

απηό κπνξεί λα πξνθύςεη από άηζαιν γξάςηκν ελώ ν ππνινγηζκόο είλαη ζσζηόο).  

 

 

ΑΠΟΦΤΓΗ:   Έιεγρνο ησλ ελδηάκεζσλ απνηειεζκάησλ ζε ηαθηά ρξνληθά δηαζηήκαηα, δειαδή 

ζην ηέινο θάζε θάζεο δνπιεηάο. Π.ρ. ζε έλα θύθισκα δεύηεξεο ηάμεο, κόιηο ππνινγίζνπκε ηηο 

ξίδεο ηεο ραξαθηεξηζηηθήο εμίζσζεο αο βεβαησζνύκε όηη δελ είλαη ζεηηθέο ή όηη έρνπλ κε ζεηηθό 

πξαγκαηηθό κέξνο αλ είλαη κηγαδηθέο. Αλ απηό δελ ζπκβαίλεη, πξέπεη λα ζηακαηήζνπκε ακέζσο θαη 

λα θνηηάμνπκε πξνο ηα πίζσ γηα λα αλαθαιύςνπκε πνπ έγηλε ην ιάζνο. ΢πλήζσο δηαπηζηώλνπκε όηη 

θάπνην αξηζκεηηθό ιάζνο έρεη αιιάμεη όρη κόλν ην πξόζεκν αιιά θαη ηελ ηηκή ηεο ξίδαο.  

 

Πην γεληθά, απηνί νη έιεγρνη νξζόηεηαο ζε θάζε βήκα, ρσξίο λα είλαη ρξνλνβόξνη ή δύζθνινη, αλ 

πξαγκαηνπνηεζνύλ δίλνπλ κηα ζηγνπξηά όηη όια πάλε θαιά. Αλεθηίκεηνο είλαη θαη ν ηειηθόο 

έιεγρνο πνπ πεξηιακβάλεη ηελ επαλήθεσζη και ερμηνεία ηων αποηελεζμάηων, ζε όζν βαζκό 

είλαη απηό δπλαηό. Γηα παξάδεηγκα, ζε έλα θύθισκα πνπ έρεη δπν ζηαζεξέο πεγέο ηάζεο ηεο ηάμεο 

ησλ 10 ή 30 V θαη θάπνηνπο αληηζηάηεο, αλ βγάινπκε έλα απνηέιεζκα 680 V γηα ηελ ηάζε ελόο 

θιάδνπ ηόηε θάηη δελ πάεη θαιά. Αληίζεηα, ζε θύθισκα RLC, κε δηέγεξζε 10 V κπνξεί λα 

εκθαληζηεί (ιόγσ ζπληνληζκνύ) ηάζε ηεο ηάμεο kV (βι. ζέκα 6 ζηηο εμεηάζεηο Φεβξ. 2004). 

Σέηνηνπ είδνπο έιεγρνη είλαη βέβαηα ρνλδξηθνί θαη κπνξνύλ λα «πηάζνπλ» κόλν πνιύ κεγάια ιάζε 

(π.ρ., ζηελ πξώηε πεξίπησζε κε ηηο πεγέο θαη ηνπο αληηζηάηεο, ην απνηέιεζκα κπνξεί λα θαλεί 

ινγηθό, π.ρ. 8,3 V, αιιά λα είλαη ιαλζαζκέλν). Μόλν κε ελδειερή έιεγρν (ηζνξξνπία ηζρύσλ ή 

επαιήζεπζε λόκσλ Kirchhoff ζε όιν ην θύθισκα) κπνξνύκε λα είκαζηε απόιπηα βέβαηνη. 

 

Σειηθά, ην λα μεθύγεη θάηη ηόζν πξνθαλέο όζν ε αζηάζεηα πνπ δελ κπνξεί λα ππάξμεη, δελ είλαη 

ηόζν ηξαγηθό όζν ε απνπζία ηνπ επαλειέγρνπ, έζησ ηνπ ηειηθνύ κόλν. Σν ΢θάικα 7 ζηελ νπζία 

ζέιεη λα ζαο ππελζπκίζεη όηη ε έιιεηςε ελδηάκεζνπ θαη ηειηθνύ ειέγρνπ κπνξεί λα έρεη 

θαηαζηξνθηθέο ζπλέπεηεο θαη δελ κπνξεί λα γίλεη απνδεθηή γηα έλα κέιινληα επαγγεικαηία 

κεραληθό. ΢ην ζέκα ηνπ επαλειέγρνπ πεξηιακβάλεηαη θαη ην όρη αζπλήζηζην θαηλόκελν λα έρεη 

ππνινγηζηεί ην ζσζηό απνηέιεζκα θαη λα αλαθνηλώλεηαη ζαλ ηειηθή απάληεζε θάηη άιιν!! 

file:///e:\Texts\myurl\WWWRoot\SML_gr\cources\circuits\2004a-1lyseis.pdf

